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T-106.1208 Ohjelmoinnin perusteet Y (Python). Tentti 24.10.2009

Kirjoita jokaisen vastauspaperisi alkuun kurssin nimi, kokeen paivimaard, nimesi, opiskelijanumeros: (myods
tarkistuskirjain), vastauspaperiesi kokonaismiirs seka allekirpoituksesi.

Tirkeitii ohjeita vastausten kirjoittamiseen: Kun kirjoitst chjelmakoodia, kiyt kahden ruudun levyisii sisennyksid ja
merkitse sisennykse! selvisti. Jos sisennyksid ei ole kiylelty tai e on merkiity epdselviisti, vihennetdln siitd pisteit,
Kirjoitenavaan ohjelmakoodiin i tarvitse lisiti kommenieja, Missiin ehtivissa tulostusta i tarvitse meotoilla. Voit
myés olettaa, end kilynijin antama sytite on virheetdnta, elbei tehtiviissa erikseen kisketd kiisinelembfn virhetilanteita,

1. a) Miti seuraava ohjelma wilostaa? Vastausta ei tarvitse perusiella. (2 p)

def mainl(]:

lampotila = 28.0

if lampotila »>= 0.0:
print "lammin®

glif lampotila >= 25.0:
print "helle"

elae:
print "pakkanen®

maini)

b} Seurasvassa ohjelmassa muuttujille kuukausi ja paiva annetaan jotkin arvot, joita ohjelmazn ¢
ole merkitty (niiden tilalle esitetyssd ohjelmakoodissa on kirjoitettu kolme pistetti). Mitki arvot niille
muutiujille pitii antaa, jotta ohjelma wlostaisi Alennus on 20 %7 Yhdet sopival arvol Fltivit.

Sinun ei siis tarvitse luetella kaikkia mahdollisia vailtochtoja. (2 p)
def mainf):
kuukausi = .., # Kolmen pisteen paikalla jokin merkkijono
paiva = ,.. § Kolmen pisteen paikalla qokin luku
if kuukausi == "kesakuu® or kuukausi == “"heinakuu”:
print "Ei alennusta”
alse:
{f paiva » 10 and paiva < 16:
print "Alennus on 20 §"
else:
print "Alennus on 40 %¥*

maLnt

¢} Miti seuraava chjelma tulostaa? Vastausta ei tarvitse perustella. (3 p)
def mainl):

luvut = [4, -16, 21, 18, -3]

wulgs = 0

for luku in luwvur: Lﬁ L 1‘\?

if lukw > Q:
tulos = tulos + luku
print tulos

maini )
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d) Mitd alla esitenty funktio mysteeril tekee? Ali selitii funktion toimintaa kiisky kiiskyltd, vasn seliu
1-2 lauseella, mikii on funktion tarkoitus. Voit olettaa, eni funktiolle annetaan parametrina kaksi listaa,
Joka molemmat sisiltivit kokonaislukuja. Molemmilla listoilla on sama koko. (4 p)
def mysteeril{luwvutl, luwvut?):

i = 0

tules = 0

while 1 < len{luwatl);

if luwwcl[i] » luwweZ[il:

tulos += luvuel(i]
else:

tulos += lowvecZ{i]
1 += ]

recurn culos

e) Mitd alla esitenty funktio mysteeri2 tekee? Al selitd funktion toimintaa kiisky kiskyltd, vaan seliti
1-2 lauseella, miki on funktion tarkoitus. Voil olettaa, ettd funktiolle annetaan ensimmiiisend parametrina
desimaalilukuja sisiiltivi lista seki toisena ja kolmantena parametrina yksi desimaaliluku. (4 p)
def mysteeriZ({luvut, lukul, luoku?}:
tulos = luku2
for alkio in luwut:
if alkio £ lukul:

tulos = tulos = alkiso
Iaturn tulos

f) Mitd alla esitetty funktio mysteeri3 tekee? Ali selitd funktion toimintan kisky kiiskylti, vaan selit

1-2 lauseella, mikii on funktion tarkeitus. Voit olettaa, ettll funkticlle annetaan parametrina
kokonaislukuja sisaliavi lista. (5 p)

def mysteerid|luvut);:
I =]

while i < len{luwvut):
if luvist[i] !'= 2 * luvae[i=-11:
return False

i +m ]

return True

g) Miti alla esitetty funktio mysteerid tekee? Ali selitii funktion toimintaa kisky kiiskylti, vaan seliti

1-2 lauseella, mikii on funktion tarkoitus. Voit olettaa, ettii funktiolle annetaan parametrina kaksi
merkkijonoa. Mihin funktiota voisi kifyii? (5 p)

def mysteerid{mjonol, mjonod}):

1if lenimjonel) == 0 or lenimjoncg) == Q:
return "virhea"

alaa:
uusi = mjoncl[0] + "."

Mok omiono2[0] + "M
return uusi
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2. a) Erds pankki perii vilindmistisin osakekaupoista vilityspalkkiona yleensa 0,25 % ostetun ta myydyn
osake-eréin kokonaishinnasta. Jos kuitenkin ndin laskettu palkkio olisi pienempi kuin 10 euroa, pankki
perii 10 euron vlityspalkkion. Kirjoita Python-ohjelma, joka kysyy kiiyuijaha ttimiin ostamicn
osakkeiden lukuméirin ja yhden osakkeen kappalehinnan ikaikki ostetut osakkeet oval saman hintaisia).
Sen jalkeen ohjelma laskee ja tulostaa pankin perimiin viilityspalkkion. (10 p.)

b} Eriis kauppa antaa kanta-asiakkailleen bonuspisteiti seuraavasti: Jos yhden ostoskerran summa on
pienempi kuin kaupan mairdima rajal, eisiité wle bonuspisteiti lainkaan, Jos ostoskerran summa on
vithintién yhtiisuuri kuin rajal, mutta pienempi kuin kaupan méidraama raja2, wlee sitii 5
bonuspistetti. Jos ostoskerran summa on vihintidn yhtdsuu ri kuin rajaz, miee siiti 10 bonuspistenid,
Kirjoita kaupan tietokoneohjelmaa varten Python-funktio laske bonuspisteet{ostokset,
rajal, raja2).Funktio saa ensimmiisend parametrina listan, joka sisiltad asiakkaan en
ostoskertojen summal, ja toisena ja kolmantena parametrina edelld kuvatut rajat rajal ja rajacZ.
Funktio laskee ja palauttaa asiakkaalle kuuluvien bonuspisteiden midrin. Jos esimerkikiksi lista sisElud
luvot 12.0.30.0,20.0ja12.0,rajalon 15.0jarajaz on25.0, niin funktion tlee palauttaa
arve 15, Tehtiviissd ei tarvitse kirjoinaa pagohjelmaa tai muuta ohjelman osaa, vaan py ydetyn funktion
kirjoitaminen riid. (20 p)

3. Kirjoita Python-ohjelma, joka pyytaa kiiyuajai tiedoston nimen ja yhden opiskelijanumeron. Ohjelma
lukee tistd tiedostosta rivejil. Jokaisella rivilld on yhden opiskelijan tiedot niin, et rivin alussa on
opiskelijanumero ja sen jilkeen opiskelijan muut tiedot (esim. nimi ja welokset jollain kurssilla). Ohjelma
lukee tiedoston rivit ja jos jonkin rivin alussa on kiiyttijin antama opiskelijanumero, ohjelma tulostaa
koko tamén rivin sellaisenaan, Jos tiedoston minkadin rivin alusia ei Wy-ly haettua opiskelijanumeroa,
ohjelma kertoo lopuksi kiyuijille, ewd haluttea opiskelijaa ¢i loytynyt. Voit olentaa, ettéi iedosto on
virheetin eli jokaisella rivilli on tosiaan aluksi kuuden merkin miltainen opiskelijanumero. Voit myds
olettaa, end kiyitiji antaa opiskelijanumeroa pyydetiessd tasan kuuden merkin mitiaisen merkkijonon.

Ohjelman on kuitenkin kisieltava pikein (annettava kiynijille jirkevi virhellmoitus) sellainen
virhetilanne, jossa annetun nimistd tiedostoa ei ole tai tiedoston lukeminen ei onnistu jostain muusta
syysii.

Vinkki: Kun olet lukenut tiedostosta yhden rivin, voit verrata sen kuutta ensimmaistd me rkkid kiiyuiyin
amamaan opiskelijanumercon. (20 pj

Viimeinen tehtlivi scuraavalla sivallal
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Kirjoita Python-kielelli luckka Jalkapal lojoukkue yhden jalkapallojoukkoeen tietojen
kuvaamiseen.

Luokalla Jalkapal lojoukkue on oliava seuraavan kentiit:

___nimi joukkueen nimi

__pisteet joukkueen pistect jossain jalkapallosarjassa.

___tehdyt maalit joukkueen sarjan otteluissa itse tekemiit maalit (yhteensi kaikissa otteluissa).
__paastetyt_maalit joukkeeen oticluissa vastustajien iekemiit maalit (yhteenss Kaikissa
otteluissa),

Miidirittele luokkaan seuranvat metodit. (Jos metodin kuvauksessa ei ole kerrottu mitééin metodin
palauttamasta arvosta, metodin et tarvitse palanttaa mitilin.)

__init (self, joukkueen nimi) luouuden Jalkapallojoukkue-olion. Luotavan

joukkueen nimi annetaan metodin parametnna, Uuden joukkueen pisteet seki tehdyt ja paisistetyt

maalit ovat 0,

kerrc nimi(self) palauitaa joukkueen nimen.

kerro pisteet(self) palautiaa joukkucen pisieel.

laske maaliero(self) laskee ja palauttaa joukkueen maalicron ¢li tehtyjen maalien ja
piéfistettyjen maalien erotuksen.

lisaa ottelun tiedot(self, omat maalit, vastustajan maalit) lisii

joukkueelle yhden ottelun tiedot eli paivittad joukkueen piste- ja maalitietoja otielun wilcksen

mukaisesti. Joukkueen Gissi ottelussa tekemiit maalit ja vastustajajoukkueen tekemiit maalit on
annetty metedin parametreina. Voitosta saa 3 pistetts, tasapelisti | pisteen ja tappiosta 0 pistetti.
{Maalitiedoista voi piiitelld sen, onko otelu pdiittynyt voittoon, tasapeliin vai tappioon.) Metodi ei
muula vastustajajoukkueen piste- ja maalitietoja.

onko parempi(self, toinen_joukkue) palauttaa arvon True, jos timi joukkue on
parempi kuin parametrina annettu toinen joukkue, ja muuten arvon False. Kahdesta joukkueeesta on
ensisijaisesti parempi se, jolla on enemmiin pisteitd. Jos joukkuciden pisteet oval samat, parempi
joukkue on se, jolla on suurempi maaliero. Jos sekil pisteet ettli maaliero oval samat, joukkucel oval
yhtéi hyvid. Talléin metodi palauttaa myds arvon False.

__str  (self) palauttaa merkkijonon, joka sisilis joukkueen nimen, pisteet sekii tehdyt ja
peidistetyt maalit.

Kirjoita lisiksi pifohjelma, joka luo kaksi Jalkapal lojoukkue-cliota ja kutsuu niille molemmalle
kerran l1isaa ottelun tiedot-metodia. Sen jilkeen ohjelman on kutsettava toiselle joukkueelle
laske maaliero-metodia ja tulostentava joukkueen maaliero. Sitten ohjelman on selvitettavi, kumpi
joukkue on parempi (kiiyuimélld onko_parempi-metodia) ja wlostettava paremman joukkueen nimi.
Jos molemmat joukkueet oval yhid hyvi, ohjelma saa wlostaa kumman tahansa mmen. Lopuksi
ohjelman on tlostettava kummankin joukkueen nimi, pisteet sekii tehdyt ja piGisteyt maali. Vol pliingi
joukkueiden nimet ja kirjattavissa otteluissa tehdyt maalit itse, Paliohjelman ei sils tarvitse kKysyd mitidin
kiywhalts. Voit kigoitaa pifiohjelman valintasi mukaan joko niin, ettd se on samassa moduulissa luokan
kanssa tai sitten niin, ettd se on er moduulissa, (25 p)



